

校园餐饮管理迈向数字化、精细化

副中心“智慧食堂”让师生每一餐更安心

本报讯(记者 张嘉辉)在北京理工大学附属中学通州校区的食堂里,午饭时间飘出阵阵饭菜香。学生们有序取餐、用餐,气氛温馨。不远处的电子显示屏上,正动态呈现着“智慧食堂驾驶舱”的实时画面;食材验收信息逐条滚动,食堂员工健康证状态一目了然,晨检合格率、菜品实时温度、留样记录更新等情况也在不断刷新。而在这份日常的背后,正是一套“智慧食堂”系统在静静运转,用科技守护着从食材到餐桌的每一个环节。

作为通州区所“智慧食堂”试点校之一,北京理工大学附属中学通州校区已完成食堂的数字化改造。晨检机、留样机、智能验货机、智能温度枪等设备陆续“上岗”。

清晨六点半,食堂员工陆续到岗。他们在智能晨检机前短暂停留,机器就完成了体温检测,并自动识别手部是否有伤口、指甲是否过长、是否佩戴首饰等。检测数据实时上传至教委系统,替代了过去繁琐的手写登记。“以前晨检要排队填表,现在刷脸加自动检测,省时又规范。”一位食堂员工说。这套系统不仅提升了效率,也让晨检环节更加严谨、可追溯。

食材验收曾是食堂管理的难点之一。种类多、耗时长,新鲜度全靠人工判断,容易出错。如今,智能验货机实现了称重、入库、出库一体化操作,能自动核验供应商单据,并通过摄像头智能识别食材新鲜度。“以前验货要一个多小时,现在效率提高很多,也更准确。”食堂负责人介绍,该系统大幅提升了食材管控的精细度,从源头保障食品安全。

饭菜出锅后,留样是保障食品安全的重要步骤。过去,留样需要手工标注菜品名称、时间、留样人信息,需要专门的记录



食堂员工熟练运用“智慧食堂”系统,菜品品质与服务质量实现双提升。记者 李浩天/摄

本做记录,过程繁琐且易丢失。如今,智能留样机会自动称重,打印标签,记录关键信息并同步至系统,配合现场的纸质记录本,实现留样全程可查、永久存档。“红烧肉炖海带,中心温度81.6℃。”智能温度枪靠近菜品,数值立即显示并上传系统。相比传统温度计的手动记录,智能温度枪让温度检测更快捷、准确,确保每一道菜都以最佳温度送达学生餐盘。温度的严格把控,直接提升了餐食品质。学校相关

负责人说:“我们的仪器会确保菜品的温度符合规定标准的70℃,孩子们吃到的饭菜都是热乎乎的,口感更好也更安全。”

智慧食堂的价值不仅在于单点设备的升级,更在于数据的互联互通。所有检测、留样、温度、验货数据均实时上传至学校后台及教委系统,实现远程监管与动态管理。

智慧食堂的建设,是校园餐饮管理迈向数字化、精细化的一步。北京理工大学附属中学通州校区副校长刘宇龙说:“我们

依托大数据分析,优化了菜品搭配,构建出了更营养均衡的餐食体系,未来将以此为起点,不断完善校园餐饮服务,为师生的饮食安全与健康提供更坚实的保障。”

通州区教委相关负责人表示:“我们积极鼓励各学校推广应用智能烹饪设备,稳步推进智慧食堂建设,全面提升学校食堂的智慧化管理与智能化监控水平。下一步,将围绕‘校校有食堂’的推进目标,持续提升校园服务水平。”

京港携手聚英才 副中心搭建跨境人才合作新平台

本报讯(记者 冯维静)近日,由通州区人才工作局、易宝支付有限公司联合主办,国际人才组织联合会北京代表处(AGTO)承办的城市副中心国际人才沙龙暨“香港菁英会”企业交流座谈会,在北京国际财富中心举办。副中心党工委、区委统战部、区人资局等部门,香港菁英会、国际人才组织联合会等社团组织,以及易宝支付、海安控股、蒙牛集团、渤海租赁、天成通链等区内重点企业代表齐聚一堂,共商交流合作新机遇,共绘城市副中心发展新蓝图。

香港菁英会是香港极具影响力的爱国青年人才社团,相关负责人介绍,该会自2007年成立以来,已汇聚1400余名覆

盖金融、科技、文化等多领域的青年企业家,在助力企业发展、支持青年人才创新创业等方面成果丰硕。活动中,香港菁英会会长刘伟衡详细解读中资企业出海、内地企业赴港相关政策,并明确表示,将为城市副中心有出海、赴港需求的企业,提供企业融资、上市辅导、政策补贴落地等全流程、全方位支持。

交流发言环节气氛热烈,政企各方各抒己见,深入探讨。易宝支付作为区内重点企业,现场表态将发挥自身优势,成为副中心企业出海的重要桥梁,为出海企业提供便捷的资金收付服务;海安控股、蒙牛集团等与会企业代表,围绕企业出海支付结算、人才引进、产业布局等核心话题

分享经验、交流需求;副中心党工委创新发展处、区委统战部还分别就“北京绿色发展论坛”承办工作、副中心统战工作开展交流,为后续政企协同、跨界合作凝聚共识。

据了解,本次城市副中心国际人才沙龙的成功举办,不仅搭建起京港两地企业精准对接的高效平台,更以人才为核心纽带,进一步深化了两地在人才培养、创业支持、产业协同等领域的互信与了解,为副中心企业链接海外优质人才资源、拓展国际合作空间指明了清晰路径。

近年来,通州区人才工作局持续升级“运河英才计划”,为各类人才在副中心干事创业搭建优质展示舞台。同时,

紧扣北京国际交往中心功能建设要求,先后承办“全球人才峰会”“海外英才北京行”“香港英才北京行”等一系列活动,持续打造跨区域、跨领域的人才交流合作优质平台,为副中心高质量发展集聚人才动能。

下一步,城市副中心将持续对标国际标准,深耕国际科技合作与人才交流领域,加强国际人才集聚顶层设计,在人才引进、产才融合、营商环境打造等方面推陈出新、创新变革,持续优化国际人才创新创业生态,着力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,以“争一流”的标准广聚四方英才,为城市副中心高质量发展注入源源不断的人才活力。

永乐店镇推动非遗焕发新活力 百年武跷让传统年味儿代代传

本报记者 田兆玉

每逢春节、元宵节等传统佳节,永乐店镇后马坊村的武跷会总会准时登场。队员们踩着60厘米高的木跷,在鼓点中完成翻跟斗、叠罗汉、劈叉等高难度动作,以水浒故事为蓝本的戏剧化表演,传递着浓浓的中华年味。作为全市为数不多的武跷表演团体,这支拥有百年历史的队伍于2025年入选第七批区级非物质文化遗产名录,在传承与创新中续写着民间艺术的生命力,也成为永乐店镇9项区级非遗项目中独具特色的文化名片。

踏上绝技 申遗成功

“腿再踢高一点,各角色注意配合节奏!”周末清晨的后马坊村小广场上,武跷会会长黄弟正指导队员们排练。随着鼓点响起,绑紧腿带的队员们踩着木跷应声而起,行走如履平地,时而弹跳旋转,时而跨步劈叉,“驼象”“鲤鱼打挺”等惊险动作引得围观村民阵阵喝彩。

这支武跷会以水浒一百单八将中的十六个角色为蓝本,队员两两一组,身着戏剧扮相,踩着歇歌步与鼓点前行,其间不断变换队形、互动逗趣,兼具故事性与观赏性。“我们的武跷高60厘米,对技艺要求极高,是民间武术与传统戏曲的结合体。”黄弟介绍,正因阵容强大、行当齐全、技艺高超,武跷会成功入选区级非遗名录,其独特的艺术价值与文化意义获得了更广泛的认可。

谈及武跷会的历史,黄弟如数家珍。高跷源于中国古代百戏,早在春节期间便已出现,分为“文跷”与“武跷”两类。后马坊武跷会的历史可追溯至上世纪二十年代初期,因村庄地处京津冀交汇处,四方文化在此交融,为武跷艺术的诞生提供了肥沃土壤。“受民间武术与传统戏曲影响,我们的武跷形成了独具特色的表演形式,成为节庆期间民众欢庆娱乐的重要方式。”黄弟说,百年来,武跷会始终是村里年味的“标配”,更是四方文化交融的鲜活见证。

多方助力拓新局

近年来,随着民俗文化交流日益频繁,后马坊武跷会的影响力不断扩大。除了在镇域内的节庆活动中亮相,还曾代表通州区参加北京龙潭庙会花会表演并荣获“表演奖”,其独特的表现形式还辐射到顺义、朝阳等区。

“申遗成功不是终点,而是传承的新起点。”后马坊村党支部书记刘俊表示,村里将以申遗成功为契机,进一步完善保护机制,加大对非遗传承人的培养与扶持力度,让百年武跷后继有人。

如今,在后马坊武跷会的带动下,永乐店镇的非遗文化氛围愈发浓厚。全镇现有宣明典居百宝嵌、半截河武跷会、风筝制作技艺等9项非物质文化遗产项目,涵盖传统技艺、民俗、传统体育等多个类别。未来,永乐店镇将持续搭建非遗展示与交流平台,推动更多民间艺术在新时代焕发新活力,让非遗文化成为乡村文化振兴的重要力量。

四代接力守匠心

在镇党委、政府与村“两委”的大力支持下,后马坊武跷会已历经四代传承,至今经久不衰。今年42岁的张国栋是第四代传承人,在会中担任“大头行”,饰演武松,而他的太爷爷张玉正是武跷会的第一



武跷会的队员们踩着木跷带来精彩表演,赢得阵阵喝彩。记者 田兆玉/摄

副中心有我·社会文明风尚培育

北苑街道举办“副中心有我”社会动员推进会
“和美北苑人”点亮文明光



展览上精选的漫画作品吸引居民驻足观赏。记者 唐建/摄

本报讯(记者 张嘉辉)

为进一步深化“副中心有我”社会动员体系,凝聚多元主体共治合力,擦亮“家力量”基层治理品牌,近日,“点亮文明光 汇聚家力量”——北苑街道“副中心有我”社会动员推进会成功举办。活动汇聚了北苑街道不同社区、不同岗位的“和美北苑人”代表,他们用平凡善举点亮了文明之光,成为居民可感可学的身边榜样。

现场歌声回荡,根据北苑街道真实故事改编的情景剧《文明花开北苑花》深情上演,将邻里互助、友爱奉献的温情故事搬上舞台;鼓点铿锵,唱腔醇厚,京东大鼓《幸福北苑》则以传统曲艺的独特韵味,唱出了北苑人心中实实在在的获得感与幸福感。

分会场同样精彩纷呈。会场外特设的“文明风尚展览区”吸引众多居民驻足观赏。展览精选了100幅生动形象的漫画作品,上方附有文字简介与专属二维码,通过“苑闻其详”公众号发布的视频、漫画,将环境保护、文化传承、邻里互助等身边人、身边事娓娓道来。一个个鲜活的场景跃然纸上,生动展现了北苑街道的文明风貌与治理成果,让“和谐北苑”的气象变得更加可触可感,绘就了

一幅多元共融的文明画卷。北苑街道居民郭秀志说:“很荣幸获评‘和美北苑人’,这份荣誉是街道和社区对我的认可,更是邻里们的信任,让我倍感温暖也更添责任。未来我会和各位北苑家人一起,携手共建更和美、更温暖的家园。”

北苑街道相关负责人表示,未来将同步推进“新苑合伙人商居同盟计划”“七型友好”商圈建设等七大行动计划,这些计划涵盖商居共建、榜样培育、邻里守望、营商环境优化等多个维度,通过治理目标项目化、路径具体化、参与大众化,推动多元力量在社区场域中相互赋能,共同成长,勾勒出一条共建共治共享的清晰路径。

近年来,北苑街道紧扣“副中心有我”时代命题,创新打造“聚家成势、赋家以能、筑家为城”三维治理品牌,推出“和美北苑人”好人选树品牌,通过协同共治、数智赋能、精准服务与资源整合,全力推动“陌生人社区”向“熟人温暖家”转变。

北苑街道党工委书记童露表示,北苑街道将进一步构建更为广泛、深入、有效的新时代社会动员体系,推动治理模式从管理向治理、从单一向多元深刻转变,共同谱写城市副中心建设的北苑新篇章。

接诉即办 秒接速办

老旧乒乓球室焕新颜暖民心

本报讯(记者 张丹)近日,通州区中仓街道西上园社区3区11号楼地下乒乓球室完成窗户更换与墙面粉刷,崭新的玻璃窗、洁净的墙面让使用了20年的老旧小区焕发新生。

据悉,该乒乓球室已建成20年,一直是社区乒乓球爱好者们的健身打卡地。但随着使用年限增长,球室窗户逐渐老化、玻璃出现残缺,冬季寒风直灌室内,不少球友运动后因温差较大而感冒,修缮诉求日益迫切。1月中旬,有居民通过社区诉求渠道反映该问题,希望尽快更换窗户、翻新墙面。

接到诉求后,西上园社区启动“秒接速办”机制,网格员第一时间赶赴现场实地查看,与常来打球的居民沟通,充分

听取改造建议后,迅速确定换窗刷墙的工作方向。

从接到居民诉求到工程完工仅用5天时间,社区以“速度+温度”破解民生难题,让老球友们彻底告别“打球受风、冷一冷”的困扰。“以前打球得裹着厚外套,现在窗户密封严实,墙面也亮堂了,运动起来特别舒心!”刚体验过新场地的居民连连点赞。

“秒接速办”成为驱动基层工作作风转变、系统性提升基层治理能力的有效抓手。“社区书记王泉春表示,每一次居民诉求都是改进工作、贴近民生的重要契机,社区将持续以“速度+温度”主动破解群众急难愁盼,让居民生活更舒心,不断提升副中心居民的幸福指数。

守护老人人“钱袋子”

通州开展反诈宣传活动

本报讯(记者 冯维静)“大爷,春节前后骗子花招多,陌生电话让您转钱可千万别信!”“阿姨,记得认准96110,这是咱们的反诈专线!”春节临近,为切实守护辖区老年群体财产安全,筑牢节前反诈防线,近日,通州区民政局主动牵头,联合通州公安分局北苑派出所、北苑街道新华西街社区居委会等单位,开展“守住钱袋子,过好幸福年”主题反诈宣传活动。

活动现场,区民政局统筹协调各方力量,聚焦老年群体等反诈薄弱环节,开展精准化、全覆盖宣传。派出所民警以“电信诈骗辨识与防范”为主题,详细解读14类常见诈骗类型,重点普及“96110反诈专线、反诈宣传手册、全民反诈APP”三大反诈神器的核心功能,明确“三个一定”防诈骗准则,帮助居民快速掌握基础反诈技能;社区工作人员结合辖区实际情况,生动剖析骗子针对老年人设计的话术陷阱,用“身边事”警示“身边人”,引导老年居民时刻绷紧反诈神经;银行工作人员聚焦四类高发骗局,拆解诈骗分子作案流程,推广“三不三要心中守,诈骗从此绕道走”防诈骗口诀,进一步强化居民防范意识;律师事务所律师则从法律层面,深入解析诈骗行为构成、常见诈骗形式及受骗后的维权要点,为居民提供专业法律支撑。此外,区民政局联合社区工作人员重点关注老年群体需求,开展一对一精准服务,耐心引导居民注册全民反诈APP,逐一向居民发放反诈宣传手册,细致解答各类反诈疑问,确保宣传内容入脑入心、落地见效。

本次活动整合民政、公安、社区、金融、法律等多方资源,构建起全方位、多层次的反诈宣传体系,有效提升了辖区居民尤其是老年群体的反诈意识和自我防范能力。下一步,通州区民政局将持续发挥牵头协调作用,深化与各相关部门的协作联动机制,常态化推进精准化、多元化反诈宣传工作,不断扩大宣传覆盖面、增强宣传实效性,切实守护好辖区群众的“钱袋子”。